Методическая разработка

Теоретического занятия по предмету
Родная литература
Горно-Алтайск 2024
Тема: «С верой в сердце…»

Время: 45 мин

Вид занятия: учебно-воспитательное
Тип урока: урок открытия новых знаний
Место проведения: 511 ауд

Цель: формирование интереса к жизни и творчеству первого алтайского писателя и православного священника М.В. Чевалкова.

Задачи: 

Образовательные:
· Познакомить учащихся с жизнью и творчеством М.В. Чевалкова;

· Развивать умения анализировать текст;

· Развивать навыки выразительного чтения поэтических текстов.

Развивающие:
· Развивать информационную компетенцию: навыки работы с различными источниками информации;

· Развивать предметную компетенцию: навыки выразительного чтения, устной и письменной речи;

· Развивать учебно-познавательные компетенции: исследовательские навыки познания, умение действовать самостоятельно.

· Развивать творческие способности студентов.

Воспитательные:
Формировать социокультурную компетентность:

· Воспитание интереса к национальной культуре;

· Воспитание чувства патриотизма.

Методические цели: показать применение образовательной технологии развития критического мышления («вызов — осмысление содержания — рефлексия»).
Методы и приемы: словесные (выразительное чтение, слушание образцов художественного текста), наглядные (презентация, видеофильмы), практические (исследование текста, словотворчество).

Межпредметные связи: история, литература.

Внутрипредметные связи: раздел Русская литература 19 века.
Обеспечивающие дисциплины: литература (школьный курс).

Обеспечиваемые дисциплины: история, русский язык.

Оснащение: фрагменты документального фильма режиссера М. Кулунакова (2022), текст басни «Бабочка и пчела», опорный лист.

Оборудование: проектор, ноутбук, колонки, компьютерная презентация.
Использованные источники:

https://yandex.ru/video/preview/10115146717073845715
https://dzen.ru/a/YO7HiN1rLXa5ie51
https://nbra.ru/o-biblioteke/o-m-v-chevalkove/1160-404
Структура занятия

	Структура занятия
	Содержание
	Время

	I. Мотивационно-целевой этап
	

	1. Организационный момент
	Приветствие

	1 мин

	2. Мотивация. 
	Настрой на тему

	1 мин

	3. Актуализация знаний


	Выявление затруднений
	3 мин

	4. Целеполагание
	Постановка цели

	2 мин

	II. Основной этап



	5. Сообщение новых знаний
	Знакомство с биографией

	13 мин

	6.Первичное восприятие и усвоение
	Работа с текстами автора

	20 мин

	III. Рефлексивно-оценочный этап


	7. Рефлексия деятельности 


	Подведение итогов
	5 мин

	8. Творческое домашнее задание


	Инструктаж
	1 мин


Ход занятия

	Этапы занятия
	Содержание
	Методическое обоснование

	I. Мотивационно-целевой этап



	1. 
Орг. момент
	Приветствие 

- Здравствуйте, уважаемые студенты и гости!


	Обеспечить внимание каждого присутствующего 

	2. Мотивация

	Истории монументален бег,

Ей подавай эпоху или веру,

Ну, в крайнем случае – период или век!

А что ей 200 лет, к примеру?....

- 200 лет – для человека – это много или мало?

Если говорить о простом человеке, то, наверное, много. Если о выдающемся – то, наверное, мало…  Или нет?! Предлагаю мерить жизнь не количеством лет, зим, весен, возьмем другие единицы измерения!


	Создать позитивный настрой для восприятия нового материала

	3. Актуализация


	(видео об Алтае)

- Почему я начала с этого видео, как вы думаете? 

Потому, что речь сегодня пойдет о человеке, который всю свою жизнь посвятил Родине, Алтаю. Живительной силой и вдохновением для него была малая родина – Алтай!

Наш земляк, первый православный священник-алтаец, первый миссионер, первый алтайский писатель, первый переводчик. В 2017 году мы отметили 200-летие со дня его рождения.  
- Кто-нибудь догадался, о ком пойдет речь?

(ответы обучающихся)

о М.В. Чевалкове! 

- Изучали вы биография и творчество Михаила Васильевича в школе?

- Встречалась ли вам информация в СМИ об этом человеке?
- Знаете ли вы, что Национальная библиотека в г. Горно-Алтайске носит имя М.В. Чевалкова?

- За какие заслуги удостоен М.В. такой почести?

	Выявить затруднения

	4. Целеполагание
	слайд 1

Я предлагаю назвать нашу встречу «С верой в сердце…». А почему именно так, мы обсудим в конце занятия.

Сформулируем цели на сегодняшний урок:
Мы узнаем……, выясним…., поразмышляем…
Чевалков был первым во многих видах деятельности. Поэтому за правильные ответы вы будете получать медальки – знак того, что вы в этом вопросе или задании стали первыми. 
В конце пары оценим вашу работу.
	Мотивировать на деятельность на уроке


	II. Основной этап

	

	5.
Сообщение новых знаний
	История не сохранила точных дат и деталей жизни Чевалкова. Не до того ей, истории, было. Он был просто ее частицей. 
Вот то, что известно о его жизни.
Инструктаж: смотрим, после отвечаем на вопросы, самые внимательные получат бонус.
Биография (видеоролик)

Беседа: 

- В каком году родился Чевалков? 
- Где родился? 
- Какое имя получил от родителей? 
- Сколько лет было мальчику, когда семья переехала в телеутскую деревню? 
- Как называлась в то время телеутская деревня? 
- Почему, рассказывая о своей семье, Чевалков перечисляет имена своих далеких предков?
- Как звали русского мальчика, с которым подружился Чевалков? 
- Почему знакомство с русской семьей стало знаковым для Чевалкова?
Вывод (по рабочему листу №1): какой факт биографии вас удивил?
Слово педагога:

Молодцы, а мы продолжаем. 

Итак, Киприян принял православие, получив при крещении имя Михаил. Нелегко складывалась его жизнь. Родные долго не принимали вступление его в русскую веру, но постепенно смирились и разделили его взгляды. А миссией Чевалкова стало миссионерство.

- Что такое миссионерство? (деятельность по обращению неверующих в веру, духовная помощь людям при поиске Бога)

Миссия М.В. Чевалкова (видеоролик)
Беседа:

- Почему алтайцы были двоеданцами? 
- Как алтайцы называли русского царя? 
- В каком году вхождение Горного Алтая в состав России произошло?
Слово педагога: Но своеобразие политической ситуации состояло в том, что, помимо алтайцев — российских подданных, оставалась большая группа населения, формально не принявшая ни российского, ни цинского подданства из-за боязни быть переселенными из родной земли. Однако благодаря миссионерам, в том числе и Чевалкову, удалось склонить оставшихся перейти в под​данство России. И случилось это через 100 лет после официального присоединения Алтая.
Для России это было важным стратегическим ходом, укрепившим геополитическую позицию страны.
Вывод (по рабочему листу №2):
Какова роль Чевалкова в истории алтайского народа? 
слайд 2-5

Деятельность отца Михаила была разносторонней и плодотворной. Он выступал всесторонним просветителем местных жителей. 


	Расширить представление о жизни и деятельности Чевалкова

	6. Первичное восприятие и усвоение


	Творчество. Будучи участником создания алтайской письменности, отец Михаил стал первым алтайским писателем и основателем алтайской литературы. Он был автором, переводчиком, собирателем фольклора. 
И сегодня мы поработаем с его творчеством.
Выразительное чтение и анализ Поучительных стихов Чевалкова. 

Чевалков, глубоко чувствуя духовный мир земляков, воспитывал их в христианском духе. Он оставил много поучительных стихов (тексты).

Вспомним, какие православные заповеди вы знаете?

слайд 6: заповеди Христа (сопоставление с православными заповедями божьими).

Его поучения перекликаются с заповедями Христа.

Вывод (по рабочему листу №3): 
Какое поучение вам особенно понравилась?

	Создать условия для развития речи, творческих, коммуникативных способностей, умений сравнивать новую и известную информацию

	
	Чтение и анализ басни «Бабочка и пчела» (текст)
Вывод (по рабочему листу №3)
- Сюжет какой басни вы вспомнили?

- Против каких человеческих пороков направлено это произведение?

- Какие реалии из текста басни помогают установить, что действие происходит на алтайской земле?

Вывод: Басня привязана содержанием к алтайской земле, передает горячее желание автора научить алтайцев трудолюбию и ответственности.

	Создать условия для развития речи, творческих, коммуникативных способностей 

Представить результаты работы

	III. Рефлексивно-оценочный этап


	7. Рефлексия
	Михаил Васильевич Чевалков прожил 84 года, умер в 1901 году в с. Онгудай, похоронен на территории Онгудайской церкви. Так что можно почтить его память всем желающим.
- «С верой в сердце…» - такое название я выбрала для нашего занятия и обещала вернуться к ней. 

- Как вы считаете, можно ли жизнь Чевалкова определить этой емкой фразой? Почему?

Микрофон
Обучающиеся по очереди дают аргументированный ответ на вопросы:

· Какова тема сегодняшнего урока?
· Можно ли жизнь Чевалкова определить фразой «С верой в сердце»? Почему?
· Достигли ли вы цели урока?
· Что делали сегодня на уроке?
· Что для вас было самым важным (интересным)?
· Оправдались ли ваши ожидания от урока?
· Вы довольны результатами своей работы?
· Чей ответ на уроке больше понравился?
· Что запомнилось?
· Что понравилось?
· Что не понравилось?
· О чем бы ты рассказал своим родителям, друзьям?
Подведение итогов (оценивание)
	Получить обратную связь об осознанности учебных действий студентов, результатах работы



	8. Творческое домашнее задание 
	1. Заполнить рабочий лист.

2. Сочинить оду (рабочий лист №4)
За выдающуюся, трудную, плодотворную жизнь посвятим Чевалкову оду (хвалебный стих).
Можно использовать предложенные слова.

	Обеспечить понимание студентами цели, содержания и способов выполнения творческого задания


